

长春动植物公园 新址建成啥样了?

昨天,城市晚报全媒体记者驱车赶往新址踏查了一番



今年3月,一则“长春动植物公园要搬”的消息引起大家的关注,对于这座陪伴70后、80后成长的公园,长春人是非常有感情的!消息传出后,城市晚报全媒体记者在长春市林业和园林局公园处确定搬迁消息属实,同时了解到长春动植物公园新园选址等情况。

据悉,长春动植物公园搬迁后将改名为长春野生动物园,建成后将把原动植物公园内的动物全部进行迁移,在招标公告中显示,该建设地点位于长春净月高新技术产业开发区新湖镇西湖村内,距新立城水库东侧2.3公里处。位于大顶子山的南坡脚下,生态环境很好,规划占地约150公顷。

那么,如今半年过去了,动植物公园新址如今施工到了哪个阶段?变成了什么样子?11月9日上午,城市晚报全媒体记者驱车赶往新址踏查了一番。

新址面积很大 正在平整土地

出发前,城市晚报全媒体记者在导航软件上对“长春动植物公园”进行了搜索,结果显示了位于自由大路的长春动植物公园原址外,位于新湖镇的新址也已经可以搜索到了,地图上显示为“长春动植物公园(建设中)”,根据导航,记者沿着新城大街一路向南进入了长东公路新湖段,随后转入010乡道,在新化屯附近找到了正在修建中的长春动植物公园新址。

记者在新址处看到,施工现场立着两块大牌,一块牌子上写着“长春市动物园搬迁一期建设项目简介”,另一块写着“长春至双阳公路建设项目”,从该告示牌上可以获悉,长春市动物园搬迁一期建设项目的建设地点为长春市净月高新区新湖镇西湖村,规划长双快速路以东、山地以南、山地以西、规划长双快速路奢岭连接线以北,占地面积约90.5508公顷,其中陆地面积895388.49平方米,水体面积101119.51平方米,绿地用地总面积674389.76平方米,园路及铺装总面积146487.54平方米,停车场总面积45233.28平方米,建筑面积78097.51平方米。该项目建设期限为2020年5月至2021年12月,资金来源为财政性资金。

在施工现场,记者看到多台工程车辆正在施工,可见范围内大部分土地已经平整,部分土地上仍有秋收后的秸秆存留。据附近村民介绍,目前施工地点上的两个村屯已经整体迁移走了,“这才是一期,听说一共得施工三年呢,面积老大了。”据知情者介绍,目前动物园一期工程和长春至双阳公路都在施工中,“未来公路修好了,开车来这个公园很方便的。”

长春动植物公园原址 将成为“新公园”

城市晚报全媒体记者从相关部门获悉,搬迁后的长春动植物公园将在原址基础上进行重新改造,并打造成一处市内的“新公园”。在此前的动植物公园的规划中,动物搬迁之后,公园计划改造提升丁香园、槭树园、长白原野、宿根花卉园、蔷薇园、忍冬园,新建百果园、红豆园、盆景园;对园区内场馆进行改造更新利用;优化交通流线,设置林中廊桥、登山步道、河岸走廊、林中骑行特色景观体验系统;新建停车场;整合空间资源、修复生态环境、完善服务设施等。

同时记者了解到,动物搬迁后,原有公园也会拆除围墙,并建设具有科普性质的场馆,目前,各项工作正在稳步推进中。



相关链接>>

长春动植物公园的前世今生

长春动植物公园始建于1938年,当时称之为“新京动物园”,是东北地区第一个集动物和植物于一体的综合观展园。经历了历史的变革、侵略与战争的洗礼,曾一度成为一片废墟。1948年10月长春解放后,党和政府十分重视这块园林用地,有计划地进行植树和基础建设工作。1984年,长春市政府在现址进行大规模的建园工程并于1987年正式开园。多年来,公园为了提高动物福利、丰富动植物展出种类,更好地开展动植物科普教育和科学研究工作,一直在不断努力,砥砺前行。

长春市政府在2008年对长春市动植物公园投资改造,2010年12月改造完毕后重新开园。公园改造后,在基础设施与动物馆舍、动植物种类以及园林景观等各方面均有大幅度改善和提升。长白美人松、黑皮油松、北美短叶松、

红豆杉、大山樱、天女木兰、紫椴、银杏、迎红杜鹃等130余种珍贵树种在这里安家,形成了一个生态稳定、四季景观美丽多彩的植物群落。

动物种类由2008年末的76种400多头(只),扩增到目前的100种,约700头(只)。

公园在动物的馆舍和展区设计上以动物为本,在游客的参观游览路线上提倡以人为本的人性化管理。在公园的整体规划中体现生态学理念,弱化建筑,改变过去陈旧的馆舍,将动物园最初的笼养式参观模式改变为场景式或浸入式的参观模式,追求视觉无障碍的观展方式,充分利用地形、地貌,让游客可以在不同的视角观赏动物,不断提升动物生活空间的环境丰富度,实现人、动物与自然更加和谐。

/城市晚报全媒体记者 王跃报道 蒋盛松撰

